

出國報告（出國類別：其他，教育交流）

印尼教育交流

服務機關：國立雲林科技大學

姓名職稱：胥愛琦副教授

黃邦寧副教授

派赴國家：印尼

報告日期：2017/04/24

出國時間：2017/03/28-2017/03/31

摘要

2017 年印尼巴淡島台灣教育展於 2017 年 03 月 29 日在丹戎賓能舉辦及 2017 年 03 月 30 日在巴淡島舉辦，共兩場。丹戎賓能市長 H. LIS DARMANSYAH, SH，UIB 校長 Dr. Handoko Karjantoro、UIB 副校長 Dr.Teddy Jurnall、UIB 管院院長 Dr.Iskandar Itan、駐印尼台北經濟貿易代表處組長許偉麟先生等嘉賓皆有參與此次教育展之活動。

巴淡島（印尼語：Batam）轄屬印尼廖內群島省，是廖內群島的其中一個島，面積 715 平方公里。為一個集商業、工業及旅遊發展的島嶼。華文教育普及，初步預計參展人潮約 800 位。

丹戎檳能（Tanjung Pinang 俗稱：廖都市）為印尼廖內群島省的首府，座落於廖內群島最大島民丹島上，是民丹島最大的城市。丹戎檳能有快艇往來於廖內群島的另一城市巴淡和新加坡，距新加坡僅有 40 千米。華文教育普及，初步預計參展人潮約 800 位。

關鍵字：印尼、巴淡島、丹戎賓能、教育展

目次

一、目的	1
二、過程	1
三、心得	2
四、建議事項	2
五、附錄	3

一、目的

國立雲林科技大學近幾年對於僑生及外籍學生的招生相當重視，本校今年赴印尼參與印尼巴淡島臺灣教育展，期許能招收到更多優秀的印尼學生到本校就讀，並提供多元的申請入學管道讓印尼學生做選擇。2017 年印尼巴淡島臺灣教育展是為了推動台灣及印尼兩地的教育合作，因此舉辦此活動讓印尼學生更能了解台灣的教育制度，並充分利用時間與學生交流時多做說明。這次在印尼負責安排的學校 University of international Batan (UIB) 在印尼是排名前 TOP 5 的學校，並與出席的 13 間學校簽署 LOI、交換簽約文本、禮物並合影。

增進印尼地區學生、教師針對本校學術專業及生活方面之了解，並提高印尼學生來台就讀率。此次教育展深入地方各校宣傳及邀請放榜學生參展和對談交流，本校可採取以外籍生及僑單招填寫志願學校的方式進行現場直接錄取，期望透過「2017 年印尼巴淡島臺灣教育展」的交流，讓學生有意願至本校就讀帶動越來越多的印尼學生開闊視野，有更好的教育發展。

二、過程

第一天早上於台北桃園機場搭乘飛往新加坡的班機，約中午抵達。由東海大學主辦的郭獻文老師接機，未多做停留至港邊搭船到丹戎檳能，大約 2 個小時左右。丹戎檳能不像是旅遊聖地較不熱鬧的一個地區。先至飯店 (Tanjung Pinang CK Hotel) 放置行李後，稍作休息，晚上 6~7 點去佈置會場。第二天是 2017 年印尼巴淡島臺灣教育展-丹戎檳能，早上 10 點開展，高中生來開展到下午 3~4 點結束收場搭巴士，到港邊搭船一小時左右至巴淡島，較為熱鬧且有新加坡的後花園之稱，到了之後先去 UIB 佈置會場，有前次經驗此次動作較為快速。UIB 大學舉行晚宴交流，較特別的部分為晚宴餐點是由 UIB 大學餐飲系學生主辦。駐印尼台北經濟貿易代表處組長許偉麟先生蒞臨會場一起享用餐點在此次行程給予協助。

第三天是 2017 年印尼巴淡島臺灣教育展-巴淡島，上午 10 點開展，高中生及大學生陸陸續續來看展，一樓會場舉辦臺印雙邊大學交流會，主辦單位有至台上講解，二樓為教育展，四點交流會及教育展結束，在一樓簽約互相交換禮物及合影，總共 13 間學校與本校簽約其中包括 Universitas Riau Kepulauan、Sekolah Tinggi Teknik Aties Nusantrar Malang、Tadulako University、STISIPOL TANJUNGPINANG、STMIK INDONESIA 等其他 8 間學校，當晚完成 LOI 簽約儀式。第四天早上即搭機返程回台灣

三、心得

各區大學已有多所大學亦將前來巴淡島教育展，並表達高度意願希望與臺灣參展各校交流，尤其印尼政府積極推動提升大學師資學歷，不少學校積極詢問派遣大學講師赴臺攻讀碩博士學位的機會。

本次出國的目的一共有二：一是與企管系黃邦寧老師一同代表國立雲林科技大學，去參加 03/28~03/31 的 2017 年印尼巴淡島台灣教育展。二則是與印尼學校簽署 LOI。

由於當地學校及學生對台灣的大學不熟悉，現場解說十分隨機，本校無論在校譽、師資、排名等各方面都名列前茅，然而在現場，當地師生僅能從各校提供的片面敘述及文宣，因此即使印尼當地學生到會場聆聽有獲致不完整資訊的情況，但仔細說明讓師生更能了解到本校多元申請管道、教育制度，僑生及外籍生收費的比較、獎學金制度及提供印尼學生的課程和生活環境。而印尼 UIB 對 1+1 學制很有興趣，即他們的學生一年在印尼，一年在台灣唸。此次在展場有該校企管系的在學生表達很高意願來我們的 IMBA 就讀，已請他們留下聯絡資料。

印尼政府提供予該國大學講師或政府培訓將來成為學校老師之培訓人員，在研究所的部分提供兩年研究所之學費、生活費等，且學生畢業前須在臺實習。認為這是鼓勵印尼學生來很好的方式，也可以讓家庭弱勢族群的孩子可以有機會踏出家鄉增加國際視野提升教育程度的一種協助。此次印尼交流駐印尼台北經濟貿易代表處組長許偉麟先生、印尼台灣教育中心李淑惠經理及雅加達台灣教育中心葉沛忻經理給予相當大的協助，以促進印尼台灣交流！

四、建議事項

在此次參與印尼巴淡島台灣教育展計畫交流之前與印尼交流並不多，可加強交流讓學生更能多方面接受資訊，本校管理學院近五年皆有僑生及外籍生到校交流對於讓學生來台接受教育的意願頗有成功機會。藉由對談發現目前 UIB 沒有博士班的教育階段所以有研究能量不足的情況，也希望學生來跟我們交流及研究的合作讓我們也可以接收到資料庫，當地教師許多只有大學畢業也鼓勵印尼教師來臺讀博碩士取得學位，可行方案能舉辦研討會或是輪流的方式來互相交流。

五、附錄



在會場內與一同代表本校去印尼的企業管理系黃邦寧老師合影，桌上擺放的是展示本校雲科大的資料



在會場內黃邦寧老師與學生交流的畫面



在會場內胥愛琦老師與學生交流的畫面



與國際處 Triyono Indransiwi Kuncoroaji (左一)、台灣大學國際事務處楊育儒老師(左二)、UIB 管院院長 Dr. Iskandar Itan (右二) 合影



與右邊東海國際長郭獻文(右一)、UIB 校長 Dr.Handoko Karjantoro (右二)、駐台代表許偉麟先生(左一) 簽 LOI 的儀式時合影



在巴淡島會場大合照合影留念